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Introducere
Alegerile europarlamentare desfăşurate în iunie 2009 în premieră în România simultan cu celelalte 26 de state 
membre UE,  au reprezentat pentru ţara noastră, primul test al interesului românilor pentru problematica 
europeană. Prezenţa redusă  la vot a confirmat distanţa mare care există între instituţiile şi problematica 
europeană şi preocupările românilor. Pun această distanţă pe seama lipsei informării mai degrabă, decât pe seama 
antipatizării proiectului european. 

Broşura de faţă vine în întâmpinarea acestei probleme încercând să furnizeze publicului mai multe informaţii 
legate de construcţia instituţională  a UE şi evoluţia integrării europene, punând accent pe prezentarea Parla-
mentului European.  În a doua parte a broşurii mă voi referi la activitatea mea concretă în calitate de europarla-
mentar arătând modul în care politicile UE, legiferate de către Parlamentul European, afectează viaţa fiecăruia 
dintre noi, în moduri pe care mulţi dintre noi nu le conştientizează.



Uniunea Europeană – 
construcţie şi instituţii

Uniunea Europeană este cel mai ambiţios proiect 
derulat la nivel european şi poate cel mai important 
agent de schimbare în ceea ce priveşte guvernarea şi 
elaborarea politicilor în Europa contemporană.

UE, aşa cum arată în prezent, având 27 de membri, 
cumulând aproape 500 de milioane de locuitori, este 
departe de modul în care arăta construcţia 
europeană, la debutul său, acum mai bine de 50 de 
ani. De altfel, însăşi denumirea de Uniune Europeană 
datează doar de la începutul anilor 90 (Tratatul de la 
Maastricht – 1992). Piatra de temelie a UE a fost pusă 
în 1951, prin Tratatul de la Paris, care a instituit 
Comunitatea Economică a Cărbunelui şi Oţelului 
(CECO), având ca membri fondatori Franţa, Germania, 
Italia, Belgia, Olanda şi Luxemburg. Constituită în 
primii ani care au urmat încheierii celui de al doilea 
război mondial, CECO avea ca nucleu o piaţă comună 

sectorială pentru gestionarea în comun a unor 
resurse strategice pentru industria de armament, cu 
scopul de a împiedica escaladarea unui nou război, în 
special între eternele rivale, Franţa şi Germania. Mem-
brii acestei prime comunităţi europene au decis extin-
derea cooperării în domeniul economic şi al energiei 
atomice, creând astfel alte două comunităţi în 1957, 
prin Tratatele de la Roma, care au instituit Comuni-
tatea Economică Europeană (CEE) şi Comunitatea 
Europeană a Energiei Atomice (Euroatom).

UE e evoluat tocmai din aceste trei comunităţi iniţial 
separate – CECO, CEE şi Euroatom, fiecare având iniţial 
instituţii proprii. Aceste instituţii au fuzionat în 1967 
(Tratatul de fuziune), creând astfel: un singur execu-
tiv colectiv (Comisia Europeană),  un forum colectiv 
pentru reprezentanţii guvernelor statelor membre:  
Consiliul de Miniştri; un mecanism de arbitraj obliga-



toriu şi interpretare juridică, Curtea Europeană de 
Justiţie; precum şi un singur forum parlamentar, Parla-
mentul European (iniţial denumit Adunare). În plus, 
Comitetul Economic şi Social a oferit un forum pentru 
consultarea altor sectoare ale societăţii. În anii ´70 a 
luat naştere şi Consiliul European, rezultat al 
regularizării reuniunilor la vârf ale şefilor de stat sau 
de guvern. Mai târziu, în anii 90, a fost creat Comitetul 
Regiunilor, pentru a permite consultarea cu 
autorităţile locale şi regionale. Puterile şi 
responsabilităţile fiecărei instituţii în parte sunt 
stabilite în Tratate, ca izvoare de drept primar, fiind 
revizuite periodic. Vom arunca o privire în detaliu 
asupra evoluţiei instituţionale a Parlamentului Euro-
pean în capitolul următor.

Construcţia europeană a evoluat de la cei 6 membri 

iniţiali, prin lărgiri succesive, astfel:

Anul aderării Ţara

1951  Membri fondatori: Franţa, Germania,
  Italia, Belgia, Olanda, Luxembrug
1973  Marea Britanie, Irlanda, Danemarca 
1981  Grecia
1985  Spania, Portugalia
1994  Austria, Finlanda, Suedia
2004  Cipru, Malta, Cehia, Slovacia, Estonia,
  Letonia, Lituania, Polonia, Slovenia,
  Ungaria 
2007  România, Bulgaria

Procesul lărgirii UE este unul continuu, în prezent Turcia, 
Macedonia şi Croaţia având statutul de ţări candidate.

Jean Monnet şi 
Robert Schuman



Statele membre ale 
Uniunii Europene



De asemenea, construcţia europeană a dezvoltat o 
dinamică atât pe latura extinderii, după cum am 
văzut, au existat valuri succesive de primiri de noi 
membri, cât şi o dinamică a adâncirii, o mai strânsă 
cooperare între statele membre.

Adâncirea integrării europene a marşat în primele 
decenii ale construcţiei europene pe latura 
economică. Integrarea economică a evoluat de la 
piaţa comună sectorială din 1951, până la Uniunea 
Economică şi Monetară din prezent. Astfel, se pot 
desprinde etapele integrării economice europene:

Etapele evoluţiei integrării economice europene 

Integrarea politică a reprezentat un proiect mai dificil 
de realizat, întrucât ameninţa suveranitatea 
naţională a statelor membre care şi-au apărat cu 
gelozie prerogativele legate de politica externă, 
apărare, justiţie, simboluri şi identitate naţională.

Tratatul de la Maastricht din 1992 a reprezentat un 
punct cheie al integrării politice, instituind o nouă 
entitate politică, Uniunea Europeană, denumire pe 
care o utilizăm şi astăzi, entitate ce implică o legătură 
mai puternică între statele membre. 

Acelaşi Tratat prevedea organizarea UE sub  forma 
unei structuri cu trei piloni: Pilonul comunitar, Comu-
nitatea Europeană, care prelua politicile comune ale 
CEE şi proiectele integrării economice; precum şi alţi 
doi piloni de cooperare interguvernamentală, ca 
expresie a întăririi cooperării politice: Politica externă 
şi de Securitate comună (PESC) şi  Justiţie şi Afaceri 
Interne (JAI).

I. 1951 – Piaţă 
comună sectorială 
pentru cărbune şi oţel
Tratatul de la Paris

CECO, 6 state fondatoare

II. 1957 – Zonă de 
liber schimb
Tratatul de la Roma

CEE, 6 state membre
- eliminarea tarifelor vamale între 
statele membre, păstrarea tarifelor 
separate pentru comerţul 
internaţional cu state terţe;
- conceptul de Piaţă comună – cele 
4 libertăţi: circulaţia liberă a 
persoa-nelor, produselor, capitalu-
lui şi serviciilor;
- primele 4 politici comune: politica 
agricolă comună, politica comercială 
comună, politica concurenţei, 
politica transporturilor.

IV. 1986 – Piaţa Unică
Actul Unic European

CEE, 12 ţări membre
- Piaţă comună şi eliminarea bariere-
lor fizice, tehnice şi fiscale;
- deadline pentru Piaţa Unică -1992;
- noi politici comune: cercetare, 
dezvoltare regională, protecţia 
mediului şi protecţia consumatorului.

V. 1992 – Uniune 
Economică şi 
Monetară
Tratatul de la 
Maastricht

Comunitatea Europeană,  12 membri
- Piaţa Unică şi politică monetară, 
economică şi fiscală unică;
- 1999, debutul Uniunii Monetare;
- astăzi, UE 27, Uniune Monetară 
(16 state sunt în Zona Euro# Zona 
Euro: Austria, Belgia, Cipru, 
Finlanda., Franţa, Germania,Grecia, 
Irlanda., Italia, Luxemburg, Malta, 
Olanda, Portugalia,  Slovenia, 
Spania, Slovacia. 

III. 1968 – Uniune 
Vamală

CEE, 6 ţări membre 
- Zonă de liber schimb şi tarife 
comune pentru comerţul 
internaţional cu ţări terţe.

Etape/Tratate Comunităţi, state membre, 
caracteristici



Caracterul delicat al integrării economice, dar mai ales 
cea politică a fost evidenţiat odată cu discuţiile pe 
marginea Constituţiei europene, iniţiate în 2001 şi 
eşuate în 2005, prin respingerea Tratatului 
Constituţional în Franţa şi Olanda. Multe state euro-
pene au considerat Tratatul Constituţional prea 
ambiţios, însăşi denumirea de Constituţie fiind privită 
cu mult scepticism de către cei care vedeau în 
aceasta un atentat la adresa suveranităţii statelor 
membre. Impasul eşecului Tratatului Constituţional a 
fost depăşit prin renegocieri ale conţinutului aces-
tuia, care ulterior, a luat denumirea de Tratatul de 
reformă a UE, rămas în istorie ca Tratatul de la Lisab-
ona (după denumirea localităţii în care a avut loc 
Consiliul European  pentru semnarea Tratatului, în 
decembrie 2007).

Renunţarea la denumirea de Constituţie, precum şi la 
menţionarea în textul tratatului a simbolurilor 
constituţionale ale UE: imn, drapel, zi a Europei au 
fost câteva dintre compromisuri. Tratatul de la Lisab-
ona păstra în schimb, principalele inovaţii aduse de 
Tratatul Constituţional, personalitatea juridică unică 
a UE şi desfiinţarea sistemului pilonilor, preşedintele 
UE, ministrul de externe (Înalt Reprezentant pentru 

Afaceri Externe), reducerea numărului de comisari, 
reducerea numărului de parlamentari europeni, 
creşterea rolului Parlamentului European, clauzele 
de retragere din UE. Regula de bază pentru ratifi-
carea Tratatului de la Lisabona, spre deosebire de 
Tratatul Constituţional, a fost aceea a ratificării în 
parlamentele naţionale, doar Irlanda având drept 
regulă pentru ratificare, referendumul naţional. 
Tocmai această ţară a blocat din nou procesul de 
reformă a UE, respingând, prin referendum, în iunie 
2008, ratificarea Tratatului de la Lisabona, dând 
astfel peste cap planurile de ratificare integrală şi 
intrare în vigoare a Tratatului înainte de alegerile 
euro-parlamentare din iunie 2009. Recenta ratifi-
care de către Irlanda, în urma unui al doilea referen-
dum, în octombrie 2009, a Tratatului, a repus decisiv 
UE pe traseul reformei constituţionale.



Parlamentul European – 
scurt istoric al instituţiei

Uniunea Europeană este cel mai ambiţios proiect 
Parlamentul European (PE) este o instituţie a UE cu rol 
legislativ. Rezultat al fuziunii între cele trei Adunări 
parlamentare ale CECO, CEE şi Euroatom, în 1967. 
Parlamentul European era alcătuit iniţial din 
reprezentanţi ai parlamentelor naţionale ale ţărilor 
membre, care îşi împărţeau programul de lucru între 
cele două instituţii parlamentare . Acest lucru s-a 
schimbat începând cu 1979, când, în urma 
modificărilor Tratatelor, s-au organizat pentru prima 
dată alegeri directe în toate ţările membre pentru 
desemnarea membrilor acestei instituţii. Astăzi, Parla-
mentul European este singura instituţie a UE ai cărui 
membri sunt aleşi în mod direct, iar mandatul unui 
europarlamentar este de 5 ani, în prezent este în 
funcţie a 7-a legislatură aleasă direct.  Sediul Parla-
mentului European, datorită sensibilităţii statelor 
membre fondatoare, este împărţit între Luxemburg, 

Strasbourg şi Bruxelles, respectiv Secretariatul, Plenul 
şi activitatea uzuală în Comisii şi Grupuri politice.

În primii ani ai construcţiei europene, PE a avut doar 
un rol marginal în procesul de elaborare a politicilor, 
împărţind acest rol cu Consiliul UE şi cu Comisia. De-a 
lungul timpului, PE este instituţia UE care s-a bucurat 
de cea mai spectaculoasă evoluţie. Tratatul de la 
Roma din 1957 acorda PE numai puteri consultative, 
exceptând posibilitatea demiterii Comisiei prin 
moţiune de cenzură. În cursul anilor 70, PE a câştigat 
competenţe importante în ceea ce priveşte bugetul 
UE, în special în anumite domenii de cheltuieli (deşi, 
în mod semnificativ, nu şi în cele mai multe domenii 
agricole, care acaparau mare parte din bugetul UE). În 
anii ´80-´90, rolul PE s-a transformat, acesta 
dobândind puteri legislative prin reforme succesive 
ale tratatelor. 



Astfel, PE a avut iniţial doar rolul de consultare, 
limitând astfel implicarea PE în acele domenii în care 
guvernele membre erau îngrijorate de implicarea 
instituţiei în proces; ulterior a dobândit atribuţii 
lărgite în cadrul procedurii de cooperare cu Consiliul 
UE (procedură legislativă introdusă în 1987, prin 
Actul Unic European) într-o serie de domenii, mai ales 
legate de Uniunea Economică şi monetară. Atribuţiile 
sale legislative au devenit egale cu ale Consiliului UE 
prin procedura de codecizie (procedură legislativă 
introdusă în 1992, prin Tratatul de la Maastricht). 

Codecizia a fost introdusă într-o arie tot mai largă de 
domenii. Conform Tratatului de la Lisabona, puterile 
PE vor creşte astfel încât 95% din reglementările de 
politici europene să fie decise prin procedura codeci-
ziei, care va deveni procedură ordinară. Astfel, proce-
dura codeciziei se va extinde  în domeniile agricul-
turii, pescuitului, transportului, fondurilor europene, 
dar şi, mai important, asupra justiţiei şi afacerilor 
interne. De asemenea, noua procedură bugetară 
asigură o egalitate totală a repartizării puterii legisla-
tive între PE şi Consiliu. În plus, PE trebuie să-şi dea 
un “aviz conform” cu privire la toate acordurile cu ţări 
terţe sau extinderi.

Exceptând politica externă şi cooperarea 
poliţienească şi judiciară, în prezent, orice propunere 
legislativă a Comisiei trebuie să fie aprobată şi de 
Parlament, înainte de a deveni lege. Acest lucru a 
adus o responsabilitate enormă PE şi membrilor săi, 
determinându-i să cântărească mai bine impactul 
fiecărui amendament depus, să asculte cu mai multă 
atenţie fiecare parte afectată de o lege nouă şi să 
dezbată cu mai multe argumente.

În prezent, ratificarea Tratatului de la Lisabona, aduce 
PE cele mai extinse atribuţii pe care le-a avut 

vreodată, întărind legitimitatea legislaţiei europene 
prin contribuţia de substanţă a singurei instituţii 
europene ai cărei membri sunt aleşi direct, prin vot 
universal, de către cetăţenii statelor membre. Cu 
toate acestea, autoritatea electorală a PE este 
contestată de rata de participare mai curând scăzută 
la alegerile europene în mai multe state membre.

Nimeni nu poate nega distanţa imensă între 
instituţiile europene şi cetăţeni. Oamenii au impresia 
că dacă aceste instituţii nu sunt apropiate geografic 
de ei, nici nu le pot influenţa viaţa. Consider că este 
vorba mai degrabă de o lipsă de cunoaştere decât de 
neîncrederea sau antipatizarea instituţiilor europene, 
fapt ce demonstrează fără îndoială nevoia de a comu-
nica mai bine cetăţenilor europeni informaţii despre 
politicile europene şi modul în care acestea îi 
afectează. Acesta este şi scopul acestei broşuri.



Cristian Buşoi – membru al 
Parlamentul European aflat la 
a 7-a legislatură: 2009-2014

În prezent PE numără 736 de deputaţi, din cele 27 de 
state membre.  Sunt unul dintre aceşti 736.

Înainte de a fi membru al PE, am deţinut un mandat de 
deputat în Parlamentul României. Cu această dublă 
experienţă, pot afirma că există chestiuni în care PE 
se aseamănă cu parlamente naţionale şi chestiuni 
asupra cărora diferă. PE se reuneşte o dată pe lună în 
sesiune plenară la Strasbourg, în restul timpul fiind 
alocat grupurilor politice şi comisiilor de specialitate,la 
Bruxelles.

Deputaţii sunt organizaţi în grupuri politice, în funcţie 
de afinităţile politice şi nu în grupuri naţionale. Cele 7 
grupuri politice care activează în prezent în PE  sunt 
următoarele: Grupul Partidului Popular European 
(PPE), Grupul Alianţei Progresiste a Socialiştilor şi 
Democraţilor Europeni (S&D), Grupul Alianţei Liber-

alilor şi Democraţilor pentru Europa (ALDE), Grupul 
Verzilor, Conservatorii şi Reformiştii Europeni, Grupul 
Confederal al Stângii Unite Europene, Grupul Europa 
libertăţii şi democraţiei.

Activitatea PE este structurată pe 20 de comisii de 
specialitate, care analizează în detaliu propunerile 
legislative venite din partea Comisiei şi care pot trage 
la răspundere executivul european pentru manage-
mentului bugetului anual al UE de 120 de miliarde de 
euro. De asemenea, 39 de delegaţii interparlamentare 
asigură UE prezenţa şi dialogul global cu 
reprezentanţii parlamentari aleşi din diverse colţuri 
ale lumii.

1. Afaceri externe
 - Subcomisia drepturile omului
 - Subcomisia securitate şi apărare



2. Dezvoltare

3. Comerţ internaţional

4. Bugete

5. Control bugetar

6. Afaceri economice şi monetare

7. Ocuparea forţei de muncă şi afaceri sociale

8. Mediu, sănătate publică şi siguranţă alimentară

9. Industrie, cercetare şi energie

10. Piaţa internă şi protecţia consumatorilor

11. Transport şi turism

12. Dezvoltare regională

13. Agricultură şi dezvoltare rurală

14. Pescuit

15. Cultură şi educaţie

16. Afaceri juridice

17. Libertăţi civile, justiţie şi afaceri interne

18. Afaceri constituţionale

19. Drepturile femeii şi egalitatea de gen

20. Petiţii

În activitatea din comisiile
parlamentare



Biografie

- Membru al Partidului Naţional Liberal (1996-prezent);

- Vicepreşedinte fondator al Organizaţiei TNL 
Mehedinţi (1996-1998);

- Coordonator programe TNL pentru zona de Vest: 
Timiş, Arad, Caraş-Severin, Hunedoara (2000-2002);

- Preşedinte TNL Timişoara (mai 2001-mai 2002);

- Preşedinte al Cluburilor Studenţeşti Liberale (mai 
2002–februarie 2005);

- Consilier general în Consiliul General al Municipiului 
Bucureşti (mai - decembrie 2004);

- Medic rezident (decembrie 2004-prezent);

- Deputat în Parlamentul României (2004-2007);

- Preparator universitar al disciplinei sănătate 
publică şi management sanitar Universitatea de 
Medicină şi Farmacie "Victor Babeş" Timişoara 
(martie 2007-prezent);

- Membru al Parlamentului European (2007-prezent);

- Membru al Biroului Politic Central al PNL (ianuarie 
2007-prezent);

- Vicepreşedinte PNL Timiş (iunie 2007-februarie 2009);

- Preşedinte PNL Timiş (februarie 2009-iunie 2009);

- Membru al Biroului Politic Teritorial interimar PNL 
Timiş (iunie 2009-prezent).

Sunt membru al Parlamentului European la cel de al 
doilea mandat. Am avut un prim mandat scurt în PE, în 
perioada 2007-2009, începând cu aderarea României 
la UE şi până la organizarea, în România, a primelor 
alegeri euro-parlamentare. Aceasta pentru că, 
specificul construcţiei europene este ca alegerile 
europarlamentare să se desfăşoare în toate ţările 
membre UE simultan, o dată la 5 ani, într-un interval 
limitat de zile în luna iunie. România a intrat în UE la 
mijlocul unui mandat al PE, drept pentru care primii 
noştri europarlamentari au fost aleşi pentru acest 
interval scurt, până la alegerile în termen.

În urma alegerilor europarlamentare din 7 iunie 2009, 
am obţinut un al doilea mandat, de data aceasta com-
plet: 2009-2014.



Cristian Buşoi – activitate în 
Parlamentul European

În calitate de membru ALDE, fac parte în acest 
mandat din Comisia pentru Piaţă Internă şi Protecţia 
Consumatorilor (IMCO), Comisie în care am activat şi în 
mandatul anterior şi de care mă leagă proiecte în 
derulare. De asemenea, sunt membru supleant al 
Comisiei de bugete precum şi al Comisiei pentru 
Mediu, Sănătate publică şi siguranţă alimentară, iar 
profesia de medic mă ajută în activitatea mea în 
această Comisie. Acord o mare importanţă şi Comisiei 
parlamentare de cooperare UE-Republica Moldova, al 
cărei sunt, de asemenea, membru.

Domenii de activitate în cadrul Parlamentului European

A. Serviciile de sănătate în Uniunea Europeană

Pentru o Europă viabilă şi o economie europeană 

competitivă avem nevoie în primul rând de o 
populaţie sănătoasă. Având în vedere acest lucru dar 
şi profesia mea de medic, am manifestat un interes 
ridicat pentru iniţiativele referitoare la sănătatea 
publică aflate în dezbaterea Parlamentului European. 

Eforturile mele s-au concentrat pe două mari teme pe 
care le-am considerat importante pentru sănătatea 
cetăţenilor europeni:

Educaţia în materie de sănătate

Educaţia în materie de sănătate este primul pas spre 
ameliorarea stării de sănătate a europenilor.  Parla-
mentul European a dezbătut în toamna anului 2008 
Cartea albă privind problemele de sănătate legate de 
alimentaţie, excesul de greutate şi obezitate, 
iniţiativă pe care am urmărit-o îndeaproape în calitate 



de raportor fictiv din partea grupului ALDE. Mi-am 
afirmat sprijinul ferm asupra necesităţii unei educaţii 
eficiente în materie de sănătate pentru a-i determina 
pe cetăţenii europeni să ducă un mod de viaţă 
sănătos printr-o alimentaţie echilibrată şi prin practi-
carea constantă a activităţilor sportive. 

Împreună cu alţi doi deputaţi am iniţiat şi o declaraţie 
scrisă referitoare la educaţia în materie de sănătate 
prin care cerem o mai bună informare a pacienţilor, 
desfăşurarea unor programe de training pentru  
specialişti în vederea ameliorării comunicării cu 
pacienţii etc. În cazul strângerii unui număr suficient 
de semnături, această declaraţie va ajunge la Comisia 
Europeană şi la Consiliu urmând ca acestea să facă o 
recomandare statelor membre în această privinţă.

Drepturile pacienţilor în serviciile de sănătate 
transfrontaliere

Având în vedere că mobilitatea este unul din avan-
tajele cheie ale UE e nevoie ca cetăţenii europeni să 
poată beneficia, în condiţii optime, de servicii de 
sănătate transfrontaliere. Întrucât Directiva privind 
serviciile nu acoperă cele medicale, o nouă propunere 
de directivă privind serviciile medicale transfront-
aliere se află în prezent în dezbatere la Parlamentul 
European, iar eu urmăresc evoluţia acestui dosar cu 
deosebit interes având în vedere că sunt în joc şi 
drepturile pacienţilor români care aleg să se trateze 
într-un alt stat membru decât România. În această 
perspectivă, am insistat prin luările mele de poziţie 
pentru ca noul cadru legislativ să faciliteze tratamen-
tul în ţările UE, să reducă pe cât posibil povara demer-
surilor administrative care preced tratamentul şi care 
sunt necesare pentru ca tratamentul să fie acoperit 
din bugetul asigurărilor de sănătate din ţara de 
origine şi, în fine, ca această directivă să ofere servicii 

de sănătate transfrontaliere la un standard de 
calitate ridicat pentru toţi cetăţenii europeni.

Dezbatere organizată cu sprijinul Grupului ALDE

La data de 18 februarie 2009 am organizat cu spriji-
nul Grupului ALDE din Parlamentul European o 
conferinţă cu titlul "Patients´rights in a diverse 
Europe". Având în vedere că mobilitatea este unul 
dintre avantajele majore ale Uniunii Europene, drep-
turile pacienţilor în serviciile de sănătate transfront-
aliere sunt de importanţă majoră pentru cetăţenii 
europeni. Prin urmare, am considerat că o dezbatere 
pe marginea propunerii de Directivă iniţiată de 
Comisia Europeană este necesară. 

Conferinţa a fost deschisă de domnul Graham 
Watson, liderul grupului ALDE şi a continuat cu 
prezentări oferite de către Andzrej RYS, Director al DG 
Sănătate si Consumatori al Comisiei Europene, Nicola 
Bedlington, Director "European Patients' Forum", Axel 
Rahmel, Director Medical "Eurotransplant", Dr. Sorin 
Marian Paveliu, fost membru în Parlamentul 
României, Alexandru Oreste Scarlat Teodorescu, 
producător al emisiunii TV "Dreptul la sănătate". 
Lucrările au continuat cu o prezentare succintă 
oferită de câţiva parlamentari liberali a stadiului de 
lucru în care se afla această propunere în comisiile de 
specialitate ale Parlamentului European.  

Conferinţa a reprezentat o ocazie excelentă pentru a 
oferi clarificări cu privire la propunerea de directivă 
privind drepturile pacienţilor la asistenţă medicală 
transfrontalieră pornind de la premisa că directiva 
este un act de justiţie faţă de drepturile cetăţenilor 
europeni şi un pas înainte pentru îmbunătățirea 
asistenţei medicale în Uniunea Europeană. 



B. Susţinerea apropierii Republicii Moldova de 
Uniunea Europeană

La data de 6 mai 2008 am organizat sub umbrela 
Grupului ALDE, în premieră, o audiere publică având 
ca subiect Viitorul european al Republicii Moldova . 
Nu întâmplător la acest eveniment au participat 
principalii lideri de orientare liberală şi reprezentanţi 
ai societăţii civile din Republica Moldova, ei fiind cei 
care în mod constant au susţinut cu sinceritate şi 
hotărâre apropierea ţării lor de Uniunea Europeană şi 
de valorile europene. 

Lucrările dezbaterii au fost deschise de către liderul 
grupului liberal, domnul Graham Watson, şi i-a avut ca 
participanţi, printre alţii, pe Marianne Mikko şi Jelko 

Kacin, preşedintele şi respectiv vicepreşedintele 
delegaţiei PE pentru relaţiile UE-Moldova, dar şi 
Mihnea Moţoc, ambasadorul Reprezentanţei Perman-
ente a României pe lângă UE. Aceştia au subliniat că 
în drumul european al Moldovei, care se arată foarte 
dificil, trebuie susţinute mai mult partidele demo-
cratice din Republica Moldova pentru consolidarea 
conştiinţei europene atât în rândul politicienilor cât şi 
în rândul cetăţenilor.

Dezbatere organizată în Republica Moldova

Ca susţinător al aproprierii Republicii Moldova de 
Uniunea Europeană am considerat oportună orga-
nizarea unei mese rotunde la Chişinău la data de 9 
iunie 2007 cu titlul "Integrarea Republicii Moldova în 

Imagine din timpul
dezbaterii "Patients´
rights in a diverse Europe" 
- februarie 2009



Uniunea Europeană". La eveniment au participat lideri 
ai partidelor liberale din Republica Moldova. 

Întâlnire la Bruxelles cu noul prim-ministru al 
Moldovei – Vlad Filat - 30 septembrie 2009

Ca membru al Delegaţiei Comisiei parlamentare de 
cooperare UE-Moldova, am avut o întâlnire oficială la 
Bruxelles cu noul premier al Moldovei, exponent al 
forţelor democratice, Vlad Filat. Tema discuţiilor a 
fost reprezentată de schimbarea de atitudine în 
relațiile pe care această țară le va avea cu Uniunea 
Europeană și cu România, după schimbarea puterii de 
la Chișinău.

C. Politica energetică a U.E.

Siguranţa aprovizionării UE cu energie este pentru 
mine una dintre temele de interes major în Comisia 
pentru Afaceri Externe a Parlamentului European. 
Motivul principal pentru această opţiune personală 
este dependenţa UE şi a României de importul de 
gaze din Rusia, respectiv crizele succesive generate 
de diferendele între Rusia şi Ucraina care au afectat şi 
ţările UE, printre care şi România, la care se adaugă 
volatilitatea actuală a preţului petrolului. Aceste 
probleme au arătat cât de necesară este abordarea 
comună a acestora prin elaborarea unei politici ener-
getice comune, clare şi eficiente.

Imagine din timpul
întâlnirii organizate

la Chişinău - iunie 2007



Diversificarea surselor şi rutelor de aprovizionare 
cu energie

Am fost interesat cu precădere de proiectele de diver-
sificare a surselor şi rutelor pentru aprovizionarea 
statelor membre UE cu energie, proiecte ca Nabucco, 
North Stream şi South Stream. Am considerat că 
aceste proiecte trebuie analizate cu atenţie pentru a 
garanta cât mai bine siguranţa energetică a UE. De 
aceea în calitate de raportor fictiv pentru proiectul de 
aviz referitor la A doua revizuire strategică a politicii 
energetice am insistat prin amendamentele depuse 
ca proiectul South Stream să nu fie pus la acelaşi 
rang cu proiectul Nabucco întrucât este vorba de o 
iniţiativă sprijinită de Rusia prin care va tranzita tot 
gazul rusesc cu singura schimbare că acesta nu va 
mai tranzita Ucraina. 

M-am preocupat de asemenea de proiectul North 
Stream prin Marea Baltică, tematică pe care am şi 
intervenit în plenul Parlamentului European, subliniind 
posibilul impact nefast asupra mediului şi avantajul, 
din această perspectivă, al unei rute continentale.

Pentru a ne asigura de eficienţa acţiunilor UE în sectorul 
energetic, am adresat şi o serie de întrebări scrise 
comisarului european pentru energie legate în special de 
viabilitatea proiectului South Stream şi de măsurile pe 
care Comisia Europeană intenţionează să le ia pentru a 
veni în sprijinul proiectului Nabucco pe care l-am susţinut 
întotdeauna în Parlamentul European.

Preţul la energie

Am acordat o atenţie specială preţului pe care 
consumatorii români şi europeni îl plătesc pentru 
energie, fie că vorbim despre gaz, petrol sau electrici-
tate. Ca şi reprezentant al consumatorilor români la 

Bruxelles am susţinut în mod constant, prin 
intervenţiile mele, crearea unei pieţe competitive 
pentru energie care este în interesul tuturor 
consumatorilor europeni, care ar urma să plătească 
mai puţin pentru energie datorită concurenţei. M-am 
concentrat însa în special pe problematica preţului la 
gaze naturale pe care consumatorii români îl plătesc, 
întrucât la un moment dat se vehicula ideea 
necesităţii creşterii preţului la gaze în România cu 
70% ca şi consecinţă a aderării ţării noastre la UE. În 
această perspectivă, am intervenit la Comisia 
Europeană printr-o întrebare scrisă pentru a clarifica 
situaţia. Astfel, am reuşit să apăr interesele consuma-
torilor români deoarece răspunsul Comisiei a infirmat 
necesitatea absolută a unei astfel de creşteri, 
susţinând posibilitatea unei alinieri progresive la 
preţul plătit de celelalte state membre şi a instituirii 
unor sisteme menite să ajute clienţii vulnerabili.

În fine, ca raportor fictiv pentru proiectul de ´´aviz la 
comunicarea CE privind Confruntarea cu problemele 
legate de aprovizionarea cu petrol´´ am depus o serie 
de amendamente care au fost adoptate de comisia 
IMCO referitoare la importanţa dialogului între ţările 
importatoare şi ţările producătoare de petrol şi la 
necesitatea surselor alternative de energie cum este 
energia regenerabilă, în scopul de a proteja consuma-
torii împotriva volatilităţii preţurilor, dar şi a epuizării 
viitoare a resurselor de petrol.

D. Sectorul telecomunicaţiilor

Telecomunicaţiile constituie o altă temă de interes 
major pe care mi-am concentrat eforturile în Parla-
mentul European pe parcursul mandatului meu. 
Având în vedere utilizarea la scară largă a 
telecomunicaţiilor şi mai ales progresul tehnic înreg-



istrat în ultimii ani în acest domeniu, au apărut 
numeroase probleme cum ar fi: protecţia datelor 
personale pe Internet, care nu erau acoperite de 
cadrul legislativ actual privind telecomunicaţiile. În 
consecinţă, acest vid legislativ trebuia umplut luând 
în considerare atât necesitatea unui nivel ridicat de 
protecţie a consumatorului cât şi imperativul de 
eficienţă a serviciilor de telecomunicaţii şi stimularea 
industriei telecomunicaţiilor.

Ce am făcut pentru sectorul telecomunicaţiilor?

Mi-am desfăşurat activitatea în acest domeniu în 
special ca raportor fictiv din partea grupului ALDE 
pentru Raportul privind "Reţele şi servicii de 
comunicaţii electronice, protejarea vieţii private şi 
protecţia consumatorilor".  Am contribuit în mod direct 
la ameliorarea cadrului legislativ care reglementează 
activitatea în acest sector în special prin depunerea 
de amendamente şi susţinerea acestora prin luări de 
cuvânt în cadrul Comisiei pentru Piaţa Internă şi 
Protecţia Consumatorilor, prin participarea la negoc-
ieri între grupurile politice, respectiv între Parlamen-
tul European şi celelalte instituţii europene. De 
fiecare dată, în formularea poziţiilor personale am 
luat în calcul interesele consumatorilor români şi 
europeni în general, dar şi părerea diferiţilor 
reprezentanţi ai industriei din sectorul de 
telecomunicaţii cu care m-am consultat.

Acest pachet este unul complex, de aceea m-am 
orientat cu precădere spre câteva aspecte care mi 
s-au părut importante pentru a-i reprezenta pe cei 
care m-au ales în Parlamentul European.

Normele privind contractele pentru a creşte nivelul 
de protecţie a consumatorilor şi pentru a evita even-
tualele abuzuri din partea operatorilor din 

telecomunicaţii. Am luptat în special pentru posibili-
tatea portabilităţii numerelor de telefon în termen de 
o zi lucrătoare, pentru posibilitatea încheierii unor 
contracte pe o perioadă minimă de 12 luni şi nu de 24, 
respectiv pentru stipularea în contract a informaţiilor 
referitoare la politica de management a traficului sau 
la standardele de calitate minimă garantată pentru 
serviciile oferite;

Accesul cetăţenilor europeni la numărul european 
de urgenţă "112" inclusiv pentru persoanele cu 
dizabilităţi, din orice loc de pe teritoriul UE şi posibili-
tatea localizării apelurilor făcute la acest număr. Am 
considerat că implementarea sistemului "112" şi 
educarea cetăţenilor europeni pentru ca acest număr 
să devină într-adevăr eficient sunt elemente-cheie 
pentru a reduce pierderile de vieţi omeneşti precum 
şi pagubele materiale. Această idee nu a fost una 
nouă, însa de această dată, împreuna cu doamna 
deputat Vergnaud (S&D, Franţa) ne-am exprimat clar 
voinţa politică pentru a sprijini obligativitatea 
implementării numărului "112" de către statele 
membre ale UE. Acest efort a fost recunoscut printr-
un premiu care mi-a fost acordat la categoria "Out-
standing Political Initiative" împreuna cu doamna 
Bernardette Vergnaud în cadrul celei de-a 3-a ediţii a 
"112 Awards Ceremony" organizată de European 
Emergency Number Association; 

Crearea unui sistem de avertizare rapidă la nivel 
comunitar în caz de dezastre având ca scop principal 
protecţia în egală măsură a tuturor cetăţenilor UE indife-
rent de statul membru în care se află. Am adresat şi o 
întrebare scrisă pe această temă Comisiei Europene 
pentru a vedea care sunt măsurile pe care aceasta le are 
în vedere pentru a răspunde acestei necesităţi.

În afara acestui raport, am urmărit şi evoluţia reformei 



regulamentului privind roaming-ul în reţelele publice 
de telefonie mobilă, având în vedere că aceasta este 
una din temele de interes pentru cetăţenii români. 
Contribuţia mea personală la această reformă o 
reprezintă amendamentele pe care le-am depus la 
proiectul de aviz al Comisiei pentru Piaţa Internă şi 
Protecţia Consumatorilor, pentru reducerea perioadei 
de reglementare a preţurilor astfel încât să fie lăsată 
o mai mare libertate pieţei. 

În data de 6 mai 2008, la Bruxelles în Parlamentul 
European, am găzduit la propunerea Asociaţiei Tele-
viziunilor Comerciale în Europa (ACT) o dezbatere 
legată de stadiul de lucru în Parlamentul European al 
regulamentului UE pentru telecomunicaţii menit să il 
îmbunătăţească pe cel existent aprobat în 2002.  
Televiziunile comerciale sunt direct interesate în 
dezbatere având în vedere că orice schimbare adusă 
regulamentului poate avea un impact major asupra lor. 

E. Prezenţa funcţionarilor români în instituţiile 
europene

Întrucât România este unul dintre noile state membre 
ale UE, în calitate de reprezentant al cetăţenilor 
români în Parlamentul European, am urmărit 
îndeaproape procesul de recrutare a funcţionarilor 
europeni de origine română la nivelul instituţiilor 
comunitare. M-a preocupat în special modul de recru-
tare, respectiv durata concursurilor EPSO (Oficiul 
European pentru Selecţia Personalului) care mi s-a 
părut deosebit de lungă, la care se adaugă şi întreru-
perea acestui concurs pe perioada vacanţei de vară. 
Am considerat eficienţa actualei formule de orga-
nizare a concursurilor EPSO îndoielnica, ceea ce e în 
detrimentul cetăţenilor români care doresc să lucreze 
în instituţiile europene, fapt pentru care am decis sa 
adresez o întrebare scrisă pe această temă domnului 

10 februarie 2009, 
Palais d'Egmont, Bruxelles - Cristian Buşoi 
este premiat de EENA pentru iniţiativă politică



comisar Kallas. Am cerut prin aceasta lămuriri cu 
privire la eficienţa organizării concursurilor, bazate pe 
cifre concrete legate de numărul candidaţilor înscrişi 
la concurs, al celor admişi pe liste de aşteptare şi, în 
fine, a celor recrutaţi deja sau în curs de recrutare. De 
asemenea, am cerut şi câteva detalii referitoare la 
strategia viitoare de eficientizare a acestui tip de 
concurs pentru a ameliora accesul cetăţenilor români 
la concursurile EPSO.

F. Participări la evenimente 

Activitatea unui europarlamentar nu se rezumă doar 
la activitatea propriu-zisă în cadrul instituţiei ci 
cuprinde o gamă întreaga de activităţi conexe, atât în 
ţară, cât şi în afara ei : participarea sau organizarea de 
reuniuni politice sau diplomatice, participarea la 
evenimente organizate de diferite grupuri de lobby 
sau categorii profesionale.

26 ianuarie 2008, aniversare VVD, Olanda

Am fost invitat de Partidul Liberal din Olanda VVD la 
evenimentul aniversar, prilej foarte bun pentru a 
schimba puncte de vedere legate de actualitatea 
europeană cu mulţi dintre liderii partidelor liberale din 
Uniunea Europeană.

8 aprilie 2008, Clubul România - UE

În data de 8 aprilie 2008 am participat la evenimentul 
titlul "România în Bruxelles-ul european – Perspective 
pentru 2013" organizat de Clubul România-UE la sediul 
Comisiei Europene, eveniment menit să marcheze  
aniversarea a cinci ani de existenţă a Clubului. 

Actorii români din Bruxelles-ul european au dezbătut 
perspectivele româneşti pentru 2013, bucurându-se 

de reuşitele prezentului, realitatea aderării la UE, dar 
şi subliniind necesitatea unei mai bune comunicări 
între ei în vederea eficientizării reprezentării 
României în mediul european. 

Evenimentul, care a reunit deputaţi europeni, 
funcţionari români din instituţiile UE, reprezentanţii 
lobby-urilor româneşti la Bruxelles, respectiv români 
din sectorul privat bruxellez, s-a bucurat de participa-
rea comisarului european Leonard Orban, a domnului 
Lazăr Comănescu, ambasadorul României la Uniunea 
Europeană şi a domnului Donato Chiarini, Reprezen-
tantul Comisiei Europene în România, în perioada 
2006-2007.

Potrivit participanţilor la conferinţă, prin conceperea 
unor mecanisme mai eficiente de cooperare între 
actorii români din Bruxelles, se poate ajunge la o mai 
bună promovare a intereselor României în capitala 
Europei, respectiv la o contribuţie românească 
substanţială la funcţionarea Uniunii Europene.

1-4 mai 2008 Congres LYMEC Barcelona

În perioada 1-4 mai 2008, am participat ca orator la 
Barcelona la congresul de alegeri  al "European 
Liberal Youth" (LYMEC), organizaţia oficială de tineret 
a Partidului European Liberal şi Reformist (ELDR), 
tema discursului meu fiind relaţia dintre Uniunea 
Europeană şi Rusia. 

26-29 iunie 2008, Forumul Crans Montana

Între 26-29 iunie 2008, am fost invitat ca orator în 
cadrul "Crans Montana Forum - The New Role of the 
Mediterranean", în Monaco. ´´Forumul Crans 
Montana´´ este o organizaţie elveţiană creată în 
Crans Montana (Elveţia) în anul 1986 cu sprijinul 



autorităţilor elveţiene cu scopul de a promova coop-
erarea internaţională şi de a contribui la dezvoltarea 
globală prin asigurarea unui nivel înalt de stabilitate, 
echitate şi securitate. De asemenea, are ca scop şi 
promovarea celor mai bune practici pentru asigurarea 
unui dialog global. 

9 septembrie 2008, Cina SAB Miller, Bruxelles, 
Parlamentul European

Această cină a plecat de la invitaţia pe care am primit-o 
din partea SAB Miller de a găzdui o cină menită să 
promoveze două produse naţionale, berea Ursus şi 
Timişoreana. Am fost stimulat de ideea de a promova 
două mărci de bere româneşti într-o ţară care este 
recunoscută mondial pentru producţia de bere. 
10-12 septembrie 2008, Congresul Notarilor din 
Uniunea Europeană

În perioada 10-12 septembrie 2008 am fost invitat 
să reprezint România ca orator în cadrul celui de-al 
doilea Congres al Notarilor din Uniunea Europeană, a 
cărui temă a fost “O valoare pentru familie, pentru 
cetăţean, o oportunitate pentru întreprindere”. 

În calitatea mea de membru al Comisiei pentru Piaţa 
Internă şi Protecţia Consumatorilor din Parlamentul 
European am susţinut un discurs în sesiunea dedicată 
protecţiei consumatorului prin care am expus princi-
palele iniţiative legislative existente la nivelul Uniunii 
Europene în acest domeniu şi am argumentat necesi-
tatea adoptării acestora. Am susţinut în mod repetat 
importanţa pe care notarii publici o au în asigurarea 
securităţii circuitului civil. 

În data de 3 decembrie 2008 la Bruxelles, am participat 
ca orator în cadrul European Agenda Summit în panel-ul 
cu tema "Future Forum". Discuţiile s-au focalizat pe 
viitorul Uniunii Europene şi cum va arăta aceasta după 
intrarea în vigoare a Tratatului de la Lisabona. 

Decembrie 2008, Moldova

Am fost invitat în calitate de deputat în Parlamentul 
European la o conferinţă organizată de Mişcarea 
Acţiunea Europeană şi PNL Moldova pe tema relaţiei 
Moldova – UE. Am avut de asemenea întâlniri cu toţi 
liderii partidelor liberale din Republica Moldova : Serafim 
Urechean, preşedintele AMN, Dorin Chirtoacă, primarul 
Chişinăului si Vlad Filat, preşedintele PLDM.



Obiective
- Promovarea imaginii şi a intereselor României în PE;

- Implicarea în proiectele de interes pentru România: 
bugetul UE, fondurile structurale, libera circulaţie a 
cetăţenilor, drepturile lucrătorilor din România;
  
- Activitate susţinută în Comisiile de specialitate şi în 
grupul ALDE;

- Organizarea în România a unor evenimente de 
promovare a valorilor Uniunii şi a proiectelor liberale 
în PE;

Teme de interes major

- Educaţia în materie de sănătate;

- Serviciile de sănătate transfrontaliere şi dreptu-
rile pacienţilor;

- Serviciul de urgenţă 112;

- Malpraxis-ul;

- Protecţia consumatorilor;

- Politica energetică a Uniunii Europene;

- Telecomunicaţiile;

- Republica Moldova şi Uniunea Europeană;
 
- Românii din afara graniţelor ţării.

Proiecte de viitor
în Parlamentul European



Activitatea mea ca europarlamentar are o 
componentă naţională importantă. Întrucât mi-am 
deschis o serie de birouri europarlamentare în mai 
multe judeţe de care mă leagă activitatea politică. La 
fiecare din aceste birouri am o echipă care se ocupă de 
audienţe, astfel încât problemele cetăţenilor să 
ajungă la mine şi mai departe, la instituţiile abilitate 
spre a le rezolva.

Birouri europarlamentare:

Timişoara 
Adresa: sediul PNL Timiş, Str. Gheorghe Lazăr nr.1
Persoană de contact: Grigoroiu Grigore
Telefon: 0256293881

Bucureşti 
Adresa: Str. Armeneasca nr. 35, Sector 2
Persoană de contact: Şolga Constantin 
Telefon: 0720.288.639

Drobeta Turnu Severin 
Adresa: Str. Traian nr. 78
Persoană de contact: Sorin Căprărescu
Telefon: 025.234.14.62

Craiova
Adresa: Str. Mircea Vodă nr. 1
Telefon: 035.143.42.22

Târgu Jiu
Adresa: Str.Unirii nr. 26
Telefon: 025.321.69.64

Caransebeş
Adresa: Str. Mihai Viteazu nr. 29
Telefon: 025.321.69.64

Birouri euro-parlamentare în România


